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В РЕЛІГІЙНОМУ ТУРИЗМІ
У статті описано особливості функціонування релігійного туризму як одного з пер-

спективних спеціалізованих видів туризму. Проведено аналіз релігійно-туристичних об’єк-
тів населених пунктів та їх привабливості, що має важливе значення для наукової та
навчально-освітньої діяльності. Розроблено методику обліку та оцінювання релігійних
об’єктів, що придатні для використання в туристичних цілях, із застосуванням інформа-
ційних технологій. Для потреб релігійного пізнання туристично привабливих об’єктів на
основі запропонованих обліково-оціночних карток релігійних об’єктів створено відповідну
базу даних і оцінено туристичну привабливість релігійних об’єктів на прикладі м. Львова.
Ключові слова: релігійний туризм; релігійні об’єкти; туристична привабливість; обліково-
оціночна картка. 
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В РЕЛИГИОЗНОМ ТУРИЗМЕ
В статье представлены особенности функционирования религиозного туризма как

одного из перспективных специализированных видов туризма. Проведен анализ религиозно-
туристических объектов населенных пунктов и их привлекательности, что имеет важ-
ное значение для научной и учебно-образовательной деятельности. Разработана методи-
ка учета и оценки религиозных объектов, пригодных для использования в туристических
целях с применением информационных технологий. Для потребностей религиозного позна-
ния туристически привлекательных объектов на основе предложенных учетно-оценочных
карточек религиозных объектов создана соответствующая база данных и оценена тури-
стическая привлекательность религиозных объектов на примере г. Львова. 
Ключевые слова: религиозный туризм; религиозные объекты; туристическая привлека-
тельность; учетно-оценочная карточка.
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APPLICATION OF INFORMATION TECHNOLOGIES
IN RELIGIOUS TOURISM

The article describes the features of religious tourism as one of the most perspective types of
tourism. Analysis has been conducted on religious tourist objects and their attractiveness revealing
their critical value for research and education. The method of accounting and essessment of reli-
gious objects, suitable for the use in tourism sector with application of information technologies is
developed. For religious study of attractive tourist objects on the basis of the offered registration-
evaluation cards of religious objects the proper database is created and estimation of tourist attrac-
tiveness of religious objects is demonstrated on the example of Lviv city.
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Постановка проблеми. Релігійний туризм сьогодні користується популяр-
ністю і має тенденцію до збільшення туристичних потоків. На відміну від
інших видів туризму, релігійний характеризується відвідуванням об’єктів про-
тягом всього року, незалежно від погодно-кліматичних умов і туристичних
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сезонів. Адже привабливі релігійно-туристичні об’єкти, як правило, співпа-
дають або приурочені до місць паломництва, для яких властивий «стабільний
попит». 

Такі території (населені пункти, адміністративні центри), що відзна-
чаються наявністю релігійних туристично привабливих об’єктів, отримують
більші перспективи економічного розвитку. Тому дуже важливо, використо-
вуючи сучасні технології, забезпечити надання якісної інформації про ресурс-
не та інфраструктурне забезпечення, систему послуг і привабливість загалом
таких територій, які називаємо рекреаційно-туристичними дестинаціями
(РТДе), для потреб історико-культурного і релігійного пізнання. 

Аналіз останніх публікацій по проблемі. Теоретичні аспекти релігійного
туризму висвітлено в роботах польських науковців [10–12], українських вче-
них А. Ковальчука [3], М. Мальської [5], Н. Паньків [5], М. Рутинського [5];
значення і роль інформаційного забезпечення для сфери туризму досліджува-
ли А. Лященко [4], А. Пляскіна [6], А. Шевчук [9]; аналіз картографічного
забезпечення релігійного туризму як одного із сучасних і перспективних
напрямів здійснили Л.І. Зеленська і Д.Є. Котлярчук [2], картографічний метод
у сакрально-географічних дослідженнях обґрунтував І. Ровенчак [8], а Т. Грин-
чишин [1] уклав сакральний атлас міста Львова, ДНВП «Картографія» видало
карти паломницькі серії «Паломницькими шляхами України» тощо. 

Мета дослідження. Релігійні об’єкти є невід’ємною складовою туристич-
них ресурсів території. Аналіз релігійно-туристичних об’єктів населених
пунктів та їх привабливості займає центральне місце в релігійному туризмі як
у науковому напрямі, так і в навчально-освітньому процесі. Саме тому голов-
не завдання дослідження полягало в реалізації методики обліку та оцінюван-
ня релігійних об’єктів, що придатні для використання в туристичних цілях, із
застосуванням інформаційних технологій. 

Варто зазначити, що предметом дослідження є релігійний туризм, а не
паломництво, вони мають суттєві відмінності. Надалі мова йтиме про ресурс-
не забезпечення виключно християнських релігійних об’єктів.

Основнв результати дослідження. У запропонованій концепції створення
регіональної туристично-інформаційної системи акцентуємо увагу на релігій-
них об’єктах як невід’ємній складовій туристичних ресурсів території. 

Пропонуємо до розгляду структурно-логічну схему дослідження релігій-
них об’єктів (рис. 1) із коротким висвітленням основного змісту і технології
виконання завдань на кожному етапі. 

Загальними в дослідженні ресурсного забезпечення РТДе (будь-якого
виду туристичних ресурсів) є правове регулювання рекреаційної й туристичної
діяльності (аналіз і посилання на чинні законодавчі та нормативно-правові
документи), а також аналіз властивостей і чинників розвитку території (які
сприяють реалізації потреб, і тих, що лімітують рекреаційно-туристичну
діяльність).

Вивчення релігійної ситуації передбачає визначення місця в релігійному
районуванні та конфесійній приналежності.

Обґрунтування теоретичних положень означає розуміння структури релі-
гійно-туристичної індустрії; класифікації ресурсного потенціалу території,
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моделей сакрально-туристичного продукту та додаткових туристичних (кон-
кретно-дестинаційних) послуг тощо.

Рис. 1. Тематичний (релігійний) блок даних регіональної
туристично-інформаційної системи, авторська розробка

Збір комплексної інформації про релігійні ресурси території є важливим
завданням підготовчого періоду дослідження. доцільно систематизувати і
опрацювати літературні, статистичні, картографічні дані, фондові джерела,
матеріали та результати соціологічних опитувань, розробити відповідні блан-
ки, в яких фіксуються всі необхідні дані.

Обліково-оціночні картки для релігійних об’єктів охоплюють масив різ-
номанітної інформації (історичні аспекти, архітектурні й мистецькі особливо-
сті, наявність сакральних реліквій і дані, що необхідні як для туристів, так і для
організаторів релігійно-туристичної діяльності).

Запропоновані обліково-оціночні картки релігійних об’єктів можуть охоп-
лювати 5 типів: окремі споруди (костел, церква чи собор), ансамблі (комплекс
споруд, монастир, лавра, духовний центр), каплиця, печера, джерело/криниця. 

У бланках для описів печери, джерела/криниці відображено набагато
менше інформації, ніж у бланках ансамблів.

До основних даних, що фіксуються у бланках, належать такі: загальні
відомості, ідентифікація об’єкта дослідження, джерела інформації про об’єкт,
значущість об’єкта, сучасна приналежність об’єкта до релігійної конфесії,
розташування об’єкта, транспортна та пішохідна доступність, а також інфра-
структурне забезпечення для туристів.
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Завданням польового етапу є заповнення обліково-оціночних карток релігій-
них об’єктів (фіксація на місцевості даних місцезнаходження, транспортної
доступності, конфесійної приналежності, розкладу богослужінь, наявності
реліквій, архітектурно-мистецьких особливостей, інфраструктурного забезпе-
чення тощо, а також фотографій та відеоматеріалів).

Інтерпретація отриманої інформації має місце як під час складання «папе-
рових» карт обліку ресурсів, так і при формуванні бази даних.

Важливою ланкою подальшого опрацювання є підготовка вихідних даних,
яка охоплює виготовлення паперової копії карти, її сканування, оцифрування
й редагування. 

Розробка структури бази даних базується на теоретичних принципах розу-
міння релігійно-туристичної діяльності та практичних можливостях сучасних
геоінформаційних технологій. 

Невід’ємною складовою ресурсного потенціалу будь-якої території є
створення релігійно-туристичного блоку даних у структурі регіональної тури-
стично-інформаційної системи, де заповнюються відповідні поля бази даних на
основі зафіксованої на місцевості інформації (рис. 2–3). 

Рис. 2. Приклад бази даних "Microsoft Access"
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На основі обліково-оціночних карток релігійних об’єктів сформовано і
заповнено базу даних у "Microsoft Access", яка охоплює інформацію про релі-
гійно привабливі об’єкти м. Львова.

Варто зазначити, що регіональна туристично-інформаційна частина, як і
будь-яка геоінформаційна система (ГІС) із розвиненими функціями просто-
рового моделювання та візуалізації, характеризується наявністю трьох основ-
них організаційних блоків: бази даних, бази моделей та інтерфейсу користува-
ча. 

Технологічні особливості цих компонентів (формати представлення
даних, програмні мови для модельних алгоритмів, спосіб реалізації інтерфей-
су користувача) визначаються програмним забезпеченням, на основі якого
реалізується ГІС. Однак зміст та відповідний перелік масивів даних, алгорит-
мів моделей та опцій інтерфейсу залежать від об’єкта, який описує ця ГІС.
База даних містить векторні та растрові картографічні шари, які передають
просторову диференціацію ресурсного потенціалу території для потреб туриз-
му й рекреації. База моделей – це набір алгоритмів, за допомогою яких
опрацьовують дані для отримання додаткової інформації. 

Структура бази даних охоплює два важливі інформаційні блоки: 
- інвентаризацію (ресурсів – релігійних об’єктів), закладів (підприємств

туристичного обслуговування) та послуг (транспортних, екскурсійних, аніма-
ційних), туристичного продукту (існуючих маршрутів);

- оцінку (туристичних потоків, привабливості релігійних чи інших об’єк-
тів, сучасного стану, планування та прогнозування розвитку території для
потреб туризму та рекреації).

База даних представлена такими векторними картографічними шарами:
«Зелені насадження», «Водні об’єкти», «Транспортна мережа», «Населені
пункти», «Культурно-історичні об’єкти», «Релігійні об’єкти», «Об’єкти приро-
до-заповідного фонду», «Туристичні маршрути», «Підприємства розміщення»,
«Заклади харчування», «Заклади дозвілля» тощо.

Приклад надання необхідної інформації користувачеві (державним органам
з управління туризму, туристичним фірмам, інформаційним центрам, грома-
дянам представлено на рис. 4).

Аналіз картографічної та семантичної інформації бази даних дасть змогу
визначити не лише просторові закономірності об’єктів, але й виявити умови
та фактори, що впливають на розвиток інфраструктури і прогнозувати їх роз-
виток у найближчому майбутньому.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Бланки обліково-оціноч-
них карток релігійних об’єктів опубліковані в [7]. Ця методика використову-
валася експертами при визначенні найбільш привабливих релігійно-тури-
стичних об’єктів м. Львів у рамках реалізації проекту «Створення туристично-
інформаційної інфраструктури у м. Львові» програми Добросусідства
«Польща-Білорусія-Україна» INTERREG IIIA/TACIS CBC 2004–2006. 

Аналіз інформації баз даних дозволить визначати ефективність маркетин-
гової діяльності туристичних підприємств.

Результати дослідження мають практичне значення і можуть бути вико-
ристані при формуванні контрольного тексту екскурсій, створення туристич-
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ного продукту, розробки довідково-картографічних видань, а також при інте-
груванні в інші інформаційні системи. Зокрема, базу даних релігійних об’єк-
тів м. Львова можна використовувати як для розробки нових туристичних
маршрутів, так і для проведення подальших наукових досліджень тощо. 

Рис. 4. Приклад частини інформації про релігійний об’єкт для користувача
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У найближчому майбутньому варто доопрацювати інтерфейс та пошуко-
вий модуль системи, а також продовжувати формування бази даних, додаючи
нові релігійно-туристичні об’єкти.
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